

李石曾的世家

(本文另有圖照刊第三頁)

張國柱

顯宦世家幼從名師

李石曾名慶瀛字石曾筆名眞民，眞，晚年自號擴武。生於清光緒七年，即民國三十一年五月初二日（公元一八八一年五月二十九日）。始祖於明代永樂年間自山西洪洞縣遷居直隸省（河北省）保定府高陽縣龐口里。歷代仕進通顯，傳至十五世其曾祖殿圖公字桓渠，於清乾隆三十年（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

（一七六五）乙酉、三十一年（一七六六）丙戌聯捷進士，先後任翰林院侍講編修、國史館纂修官、廣西學政、河南、山東、廣西道監察御史、兵部侍郎、福建巡撫兼署閩浙總督、詔授資政大夫等職。祖轍通字達軒，任廣西賓縣知縣，贈光祿大夫。父鴻藻字季雲，咸豐壬子（一八五二年）考取進士，入翰林院由庶吉士授編修，典試山西，旋任河南學政，未久，召回侍穆宗（同治）

結交益友服膺革命

(39)

育，為我們兄弟請以新學著名的齊禊亭為師，以指導我到革命思想與世界思想的途徑，父與禊師時常尊崇明末時反清最力之孫承宗公，吾父與張之洞建立先哲祠，推崇孫公等等，皆成爲我無形中之暗示。」又謂：「禊師高誦禮選篇與稱讚遼俠傳及王荊公不畏不拘之名言，諸如此類，與造成我之革命言行，均有重大影響。尤其父師均科舉出身，均不鼓勵我作八股文與試帖詩。」

由此可知李石曾的革命求新精神，不僅來自吳稚暉、張人傑與蔡元培等革命先進，而影響最早最烈的，實爲其青少年教育。

育，為我們兄弟請以新學著名的齊禊亭為師，以指導我到革命思想與世界思想的途徑，父與禊師時常尊崇明末時反清最力之孫承宗公，吾父與張之洞建立先哲祠，推崇孫公等等，皆成爲我無形中之暗示。」又謂：「禊師高誦禮選篇與稱讚遼俠傳及王荊公不畏不拘之名言，諸如此類，與造成我之革命言行，均有重大影響。尤其父師均科舉出身，均不鼓勵我作八股文與試帖詩。」

由此可知李石曾的革命求新精神，不僅來自吳稚暉、張人傑與蔡元培等革命先進，而影響最早最烈的，實爲其青少年教育。

育，為我們兄弟請以新學著名的齊禊亭為師，以指導我到革命思想與世界思想的途徑，父與禊師時常尊崇明末時反清最力之孫承宗公，吾父與張之洞建立先哲祠，推崇孫公等等，皆成爲我無形中之暗示。」又謂：「禊師高誦禮選篇與稱讚遼俠傳及王荊公不畏不拘之名言，諸如此類，與造成我之革命言行，均有重大影響。尤其父師均科舉出身，均不鼓勵我作八股文與試帖詩。」

由此可知李石曾的革命求新精神，不僅來自吳稚暉、張人傑與蔡元培等革命先進，而影響最早最烈的，實爲其青少年教育。

均爲他一生事業的益友、畏友與詩友。

李石曾到法國後，於光緒二十九年（一九〇三）先請教師補習法文約八個月，才入巴黎南邊

的蒙達尼城農業實用學校預科建業。張人傑先在巴黎設立連通公司，經營貿易，嗣得父親張定甫

給予銀元三十萬的資金，由上海運銷茶、絲、綢緞、地氈、漆竹牙器、玉器、磁器，及名貴古董、字畫等至法國，頗獲厚利。後來張人傑捐助

革命鉅款，即於此時所賺者。吳稚暉於光緒三十一年初因「蘇報案」被通緝，由滬赴英國，先在愛丁堡學習英文，後入倫敦多種工藝專門學校攻讀

寫真銅版。光緒三十一年，吳稚暉應張人傑之邀

，由倫敦至巴黎，住李石曾寓所，彼此別離經年

，相談至歡，並開始由李石曾倡議組織「世界社」

一計劃。小聚五日後，吳稚暉返倫敦，張人傑同

上巧遇國父孫中山先生，張人傑與國父晤談至洽

，立允贊助革命。

在巴黎開設豆腐店

李石曾於光緒三十二年（一九〇六）暑期，在蒙城農業實用學校畢業，名列第四。他在此後時間，均耗用於自由研究農業學術、中國大豆、國際合作、進化新理、社會學說等部門，奠定他畢生精神生活與創造世界社的理想基礎。是年八月，經張人傑介紹加入中國革命同盟會，服膺物化學，特別注重中國大豆之研究。他發現大豆不但可製成許多營養食品，還可用以製造假象牙

，此乃前人所未有之發現。柏爾唐教授對於生物化學方面貢獻頗大，當時巴黎大學的生物化學研究部，也設於巴斯德學院，並由柏爾唐教授主持研究工作。

光緒三十四年（一九〇八），他因大豆研究成功，特創設巴黎豆腐公司，同上海慕股，船過香港時，張人傑由滬往迎，與馮自由、胡漢民等在中國報館暢敍，此乃他認識胡漢民之始。在港

、滬逗留未久，乃往天津訪直隸總督兼北洋大臣楊士驥，當承優禮有加，並贊助其在法國創辦豆腐公司。至北京約留半年，乃偕齊祿亭長子齊竺

山率同第一批工人五名搭火車經西伯利亞穿越歐洲抵巴黎，在巴黎西北郊哥倫布地方購置機器，設立工廠，以大豆製造各種食物及用品，由齊人傑於光緒三十三年（一九〇七）一月在巴黎開始籌備。張人傑負責經費，吳稚暉任總編輯，李石曾與蔡元培、褚民誼等供應文稿。是年六月二十二日發行，刊上所列年號爲「新世紀七年」，並用西曆，以示不承認滿清。每期刊布文章，生動引人入勝，對於留歐華人影響很大。李石曾的文稿署名「眞」或「眞民」，發表時論，反對帝國主義，介紹各國革命浪潮，他主張政治革命與社會革命，着重傾覆滿清。當時他正醉心於無政府主義，周刊中很多文章介紹蒲魯東、巴枯寧、克魯泡特金、拉馬爾克等人的學說，大部份是由他所翻譯。他又根據進化論，糾正世界強權之說

，一時頗具影響力。同時新世紀另發行「新世紀叢書」外，又出版世界大型畫報，由張人傑夫人姚蕙女士爲發行人，印刷精美瑰麗，爲僑社所黎健康街八十三號，發行畫報畫刊等。同時推動

最盛大的時期。播遷臺灣後，亦再三設於武昌街、中華路、溫州街四十八巷六號，即今「世界社」總部，有紀念性的臺堂亭館等等。中華路一六二

號仍爲世界社聯合辦事處。

關於國際聯合事宜，有「世界社團國際聯合會」。最遠者，在北京大學與故都江西會館的大會，國內由李石曾與蔡元培主管，國際方面，由班總撰譯爲主幹。「世界社團國際聯合大會」在紐約、在巴黎、在孟都，均會盛大舉行，其盛況不亞於當年在江西會館，其結誠團結不亞於在京大學。「新世紀」周刊是李石曾與吳稚暉、張人傑於光緒三十三年（一九〇七）一月在巴黎開始籌備。張人傑負責經費，吳稚暉任總編輯，李石曾與蔡元培、褚民誼等供應文稿。是年六月二十二日發行，刊上所列年號爲「新世紀七年」，並用西曆，以示不承認滿清。每期刊布文章，生動引人入勝，對於留歐華人影響很大。李石曾的文稿署名「眞」或「眞民」，發表時論，反對帝國主義，介紹各國革命浪潮，他主張政治革命與社會革命，着重傾覆滿清。當時他正醉心於無政府主義，周刊中很多文章介紹蒲魯東、巴枯寧、克魯泡特金、拉馬爾克等人的學說，大部份是由他所翻譯。他又根據進化論，糾正世界強權之說

，一時頗具影響力。同時新世紀另發行「新世紀叢書」外，又出版世界大型畫報，由張人傑夫人姚蕙女士爲發行人，印刷精美瑰麗，爲僑社所黎健康街八十三號，發行畫報畫刊等。同時推動

最盛大的時期。播遷臺灣後，亦再三設於武昌街、中華路、溫州街四十八巷六號，即今「世界社」總部，有紀念性的臺堂亭館等等。中華路一六二

號仍爲世界社聯合辦事處。

關於國際聯合事宜，有「世界社團國際聯合會」。最遠者，在北京大學與故都江西會館的大會，國內由李石曾與蔡元培主管，國際方面，由班總撰譯爲主幹。「世界社團國際聯合大會」在紐約、在巴黎、在孟都，均會盛大舉行，其盛況不亞於當年在江西會館，其結誠團結不亞於在京大學。「新世紀」周刊是李石曾與吳稚暉、張人傑於光緒三十三年（一九〇七）一月在巴黎開始籌備。張人傑負責經費，吳稚暉任總編輯，李石曾與蔡元培、褚民誼等供應文稿。是年六月二十二日發行，刊上所列年號爲「新世紀七年」，並用西曆，以示不承認滿清。每期刊布文章，生動引人入勝，對於留歐華人影響很大。李石曾的文稿署名「眞」或「眞民」，發表時論，反對帝國主義，介紹各國革命浪潮，他主張政治革命與社會革命，着重傾覆滿清。當時他正醉心於無政府主義，周刊中很多文章介紹蒲魯東、巴枯寧、克魯泡特金、拉馬爾克等人的學說，大部份是由他所翻譯。他又根據進化論，糾正世界強權之說

，一時頗具影響力。同時新世紀另發行「新世紀叢書」外，又出版世界大型畫報，由張人傑夫人姚蕙女士爲發行人，印刷精美瑰麗，爲僑社所黎健康街八十三號，發行畫報畫刊等。同時推動

最盛大的時期。播遷臺灣後，亦再三設於武昌街、中華路、溫州街四十八巷六號，即今「世界社」總部，有紀念性的臺堂亭館等等。中華路一六二

奢侈與繁文縟節，雖已鼎革，一般達官貴人仍沿清末惡習，奢靡及吸鴉片之風仍熾。為整飭世風，與蔡元培、張人傑、吳稚暉、張繼及汪精衛等發起「八不會」及「進德會」以為倡導。此兩會分甲、乙、丙、丁四種會員。丁種會員規定：不狎妓、不賭博、不納妾、不吸煙、不飲酒、不食肉、不作官吏、不作議員。認定丁種會員，始終遵守會約者，僅李石曾與吳稚暉一人。嗣有人不肯參加「八不」，而願參加「六不」，乃刪去不作官吏與不作議員兩項。

李石曾於民國二年（一九一三）再往法國之前，熱心於「進德會」與「留法儉學會」之組織，此對其數十年從事文教與社會事業影響甚大。

（一）進德會發起人爲李石曾、吳稚暉、張繼、汪精衛。旨在倡導節約，端正社會風氣。會約三種：（1）普通會約：凡爲本會正式會員者，須謹守不狎妓、不賭博、不納妾之當然道德。（2）特別會約：分（甲）部特別會員會約：爲不狎妓、不賭博、不納妾、不作官吏。（乙）部特別會員會約：不狎妓、不賭博、不納妾、不吸煙、不作官吏、不作議員。（丙）部特別會員會約：不狎妓、不賭博、不吸煙、不飲酒、不食肉、不納妾、不作官吏、不作議員。

此外更進而發起社會改良宣言，以人道主義及科學知識爲標準，組織社會改良會，分設於京、津、寧、滬、武漢、廣州等處，訂定：戒除一般陋習，提倡清潔質素，少生子女，改良戲曲，破除迷信及邪風等三十六條規約。

（二）留法儉學會，民國前十年，李石曾隨駐公使孫寶琦赴法，遇溫晤吳稚暉時，吳說：「此去法國，應多協助國內青年留學海外，使留學生愈多愈好。」他謹記此話，爲謀實現，當時除極少數達官貴人的子弟有財力自費留學外，絕大多數無此力量，非與苦學之風，難得廣闊海外留學之效；故於民國二年，與吳稚暉、張繼、齊如山、張人傑、褚民誼等組織留法儉學會，提倡「勤工儉學」。在「儉學會」發起以前，只有清朝容閔於個人留美回國後，向曾國藩建議，派遣幼童出洋留學。雖因此建議於同治十一年（民國前四十年西元一八七二年）派幼童三十三名到美國留學，其中包括唐紹儀等，但清室並未派留學生至歐洲。美國雖是新進國家，但西洋文明却來自歐洲，李石曾以在法國農業實用學校與巴斯德學院之經驗，與其留法六年之久的觀察所得，認爲鼓勵青年留學法國，較多實益。

「儉學會」所輔導赴法學生，出國前先予語文訓練，赴法後大多是學科學者，鮮有學文史哲學，但以歐西是藝術，戲劇王國，故在預備期間，仍有藝術學科，以便至法後，能以欣賞。此會發起後，一個學生如能籌得銀洋一百元的四等船位旅費，便可赴法，此一號召發生了很大作用。

民國八年（一九一九）初，留法勤工儉學會正式成立，是年五月第一批勤工儉學生約九十一人到法，由華法教育會代覓工作。先是第一次世界大戰時，法國壯丁全被徵調，後方需要人力甚多，外國學生在法易覓工作，學生半工半讀，與近來若干青年赴美留學「打工」維持學業無異。此

後每月均有勤工儉學生到法，每次少者數十人，多達二百餘人，最後一批到法之勤工儉學生約在民國十年，總計先後到法之勤工儉學生不下二千餘人。

公開展覽故宮博物

北洋軍閥奉系張作霖於民國十三年九月十五日，分兵六路向山海關及熱河展開第二次直奉戰爭。直系賄選總統曹錕下令討伐，以吳佩孚爲討逆軍總司令，彭壽莘、王懷慶、馮玉祥分任一二、三路軍司令。馮玉祥、胡景翼因國民黨丁惟汾、劉守中等秘密策動，於十月二十二日午夜，戰事正在緊急之際，自古北口前線班師回北京，聯合京畿警備司令孫岳發動「首都革命」，包围總統府，囚禁曹錕，通電停戰言和。三十日，以國民黨同志黃郛爲國務總理，攝行大總統職務，下令改定清室優待條件，驅逐廢帝溥儀出宮。十一月五日上午十時李石曾會同北京警備司令鹿鍾麟、警察總監張璧往訪清廷內務府紹英，借與溥儀磋商，溥儀即日廢除尊號，交出宮殿及印璽，並改優待爲每年五十萬元。溥儀認可允即出宮，乃由鹿鍾麟司令以汽車五輛，送溥儀至什剎海他的生父醇親王載灃私邸。李石曾仍繼續奔走，連日與清室洽商解散清室警衛隊、太監、宮娥、僕工等，盤接收國璽三十顆及點收封鎖宮殿房屋事宜。瑜、瑨兩太妃及瑾太妃柩遷移出宮，發還宮內藏銀十萬一千三百二十八兩。

八日攝政大總統令：「修正清室優待條例，業經公布施行，着國務院組織善後委員會，會同

李石曾的會界

清室近支人員協同清理公產私產，昭示大公。所有接收各公產暫責成該委員會妥慎保管，俟全部結束，即將宮禁一律開放，備充國立圖書館之用，藉彰文化，而垂久遠。此令。」十四日，攝政內閣公布辦理清室善後委員會組織條例八條，聘任李石曾為委員長，汪精衛（易培基代）、蔡元培（蔣夢麟代）、鹿鍾麟、張璧、范源濂、俞同圭、陳垣、沈兼士、葛文濬、紹英、耆齡、寶熙、羅振玉（最後五人為清室代表）十四人為委員。另聘監察員六人，除以京師警察廳、高等檢察廳、北京教育會為法定監察員外，由會特聘吳稚暉、張繼、莊蘊寬三人為監察員。二十日，李石曾就任委員長職，呈報國務院，並通知各部院核備。十二月二十日召開第一次委員會議，通過點查清宮物件規則，決定於二十三日開始清點。段祺瑞以臨時執政組織臨時執政府後，該府秘書廳曾致函內務部停止點查；李石曾又召開會議，堅主不允停止點查，故仍如期開始清點工作。執政府又欲派章士釗、馬敘倫、林建章、樊仙洲四閣員參加善後委員會，並由國務會議決議五項辦法；李石曾堅持不接受，仍依原規定繼續進行清查。

李石曾於民國十四年九月二十九日召開會議，通過「故宮博物臨時組織大綱」及「故宮博物院臨時董事會章程」，並推定董事：嚴修、盧永祥、蔡元培、熊希齡、張璧、鹿鍾麟、莊蘊寬、許世英、梁士詒、薛篤弼、黃郛、范源濂、吳稚暉、胡若愚、李祖紳、汪大燮、王正廷、于右任、李仲三。理事：黃郛、李石曾、鹿鍾麟、易培基、張繼、馬衡、沈兼士、袁同禮等。李石曾膺聘為故宮博物院院長，親書「故宮博物院」大門匾額，即日懸掛。並於十月十日午後二時，在乾清宮舉行故宮博物院開院典禮，由莊蘊寬主席，李石曾即席報告籌備經過。

故宮博物院未開幕前，即經清室善後委員會將全院一切部署就緒。內分古物、圖書兩館，故宮文物圖書數十萬件，因李石曾之毅然負責，得以公開展覽，且能保存至今，未有散失。固由歷任主持人的悉心維護，惟飲水思源，當初倘無李石曾之毅力與組織才能，恐不知如何延續與發展。民國十八年雙十節為故宮博物院成立第四周年紀念日，李石曾曾對該院人員講話說：「希望故宮將不僅為歷史上所遺留下的一個死的故宮，必為世界上幾千萬年一個活的故宮。以前的故宮，係為皇帝私有，現已成為全國公物，或亦為世界公物，其精神全在一公字。」

民國二十年（一九三一），日本發動「九一八」事變，侵佔東三省。二十一年二月，挾持溥儀成立偽滿洲國後，故宮博物院為保全國寶，將重要古物分批南遷，於華北局勢極度緊張，裝運第五批古物時，乃有被革書記秦漢功，由偽滿潛回北平，適監察院監察委員周利生到平查案，因勾結北平市公安局該管故宮區域前清肅親王之甥延庚，捏造事由，附會彈劾案，從事攬擾，掀動風波，遷運工作致行停頓。幸以李石曾與吳稚暉先後籲請行政院代院長宋子文及汪精衛院長嚴飭究，遷運工作得竟全功。

我們睹及今日臺北市士林外雙溪故宮博物院的收藏與陳列，既不能不想到最初李石曾奠基之功；而回顧當年故宮古物之南遷，經過多方阻撓，如非李石曾等人從中干預，則故宮博物院之典藏，尚不知如何浮沉。

創辦北平中法大學

北京中法大學（民國十七年改稱北平中法大學）成立於民國九年，為李石曾與吳稚暉、蔡元培、張人傑等所創辦，李石曾任董事長，蔡元培為校長（民國十二年蔡元培離北京後由李石曾兼任）。設大學本部各學院，以法文為第一外國語。附設小學、中學、農場、療養院各數所。在上海設立中法大學藥學專修科，與北平研究院合作。又設立海外部，即法國里昂中法大學，亦稱里昂中法學院，由吳稚暉任校長，褚民誼為副校長，曾仲鳴任秘書長，資送大學本部各學院優良學生到法深造。以後里昂中法學院獲得中法教育基金委員會的資金補助。

廣州中山大學陸續保送學生鄭彥棻等多人到該院，蘇、浙、閩等省亦派遣學生入該院就讀。此外該學院在法國就中國自費留學生中，招考或選拔成績優良者多人入學。

北平中法大學是一個私立大學，但其範圍頗廣，是一個小型的大學區制，自民國十四年後，得到中法教育基金委員會的補助，發展更為迅速。大學本部各學院，原設有福爾德學院、孔德學

李石曾的世紀

院、居禮學院、陸謨克學院。福爾德學院設中國文學系、法國文學系，後復增設經濟學系。孔德學院設哲學系，原擬設心理學系未果，居禮學院設教育系、物理系、化學系。陸謨克學院設生物學系。

北平中法大學校址在北平城內東皇城根，民國十八年，依教育部法令，大學本部各學院改爲文學院、理學院、醫學院。惟孔德學院仍舊。附設農場三處分在西山碧雲寺、溫泉村及西山北之金仙庵。療養院有二處：一爲西山碧雲寺之西山療養院，一爲溫泉村溫泉療養院。

抗戰時期，中法大學遷往昆明，繼續辦大學本部文、理學院，並在昆明創辦無線電訓練班及昆明中法中學。

翊贊北伐發動清黨

李石曾歷任中國國民黨各屆中央監察委員。

民國十五年七月九日國民革命軍誓師北伐，連戰皆捷，十月九日他接廣州國民政府電促赴粵，因

其參加國民黨北方支部策動驅逐段祺瑞事件，先後被北京臨時執政府及張作霖領導之北京大元帥府嚴令緝捕，潛避北京東交巷法國醫院，未克南下。十一月九日國民革命軍克南昌，二十一日陳和銳自南昌潛至北京法國醫院迎接他，並接譚延闔（時爲國民政府主席）及張人傑密信囑與蘇俄駐華大使加拉罕交涉有關中共問題。

民國十六年三月二十三日，南京克復，李石曾於二十八日出席上海國民黨中央監察委員會議，與吳稚暉聯銜提案糾舉共產黨陰謀叛亂，並定

名此行動爲「護黨救國運動」。經四月二日全體中央監委會議決議：查辦共黨分子，同時並促

在滬之國民黨中央執監委員積極謀求與南京中央方面合作。是月十二日，實行全面清黨。他先後參加十六年六月二十日，蔣總司令在徐州與北伐軍諸將領及中央委員會議商討北伐軍事及應付共黨劫持之武漢政權問題，以及十七年一月二日南京國民黨第二屆四中全會，完成中樞組織，繼續北伐。十七年五月三日，日軍在濟南阻撓革命軍前進，並殘殺我外交特派員蔡公時及無辜軍民，發生濟南慘案。國民政府電請日內瓦國際聯盟召開理事會議，李石曾與伍朝樞、王寵惠分別向法、美、英各國政府知照運用，以求生效。

國民革命軍於十七年六月八日光復北京後，北京改爲北平。中央政治會議決議：設立北平臨時政治分會，以李石曾及閻錫山、馮玉祥、張繼

、王法勤等爲分會委員，李石曾爲主席。未到任前，由閻錫山代理。

大學區制曇花一現

民國十七年九月二十一日，國民政府會議通過「北平大學區組織大綱」，合併前北京國立九校及天津國立北洋工學院（同時籌備恢復大學），均冠以國立二字，同時恢復河北省教育廳，接管河北省教育行政。

李石曾主張北平大學區制，一以受法國大學制的影響，又鑒於張作霖軍政府時期，教育總長劉哲歸併國立九校爲京師大學校的「爛攤子」，乃是嘗試性的提議；詎知一國有一國的國情，一國有一國的歷史源流，有許多西洋制度與辦法，在西洋行之甚好，而移用於中國，則未必適合國情，所謂「北平大學區制」，僅曇花一現，即行結束，殆即此故。

設院從事科學研究

國立北平研究院由李石曾提議籌設。民國十八年八月六日，行政院會議通過設立「國立北平研究院」，聘請李石曾爲院長，李書華爲副院長，於九月九日正式成立。設總辦事處於北平中南

二日，定名爲北洋大學堂，乃中國最早之大學，比北京大學早立三年）。

國立北平大學以北京大學原有之第一、二、三，三院改爲北平大學之文學院、理學院及社會科學院；研究所國學門改爲國學研究所。北平大學區制爲李石曾所主張，此制實施後，北大學生欲保留北大歷史上之特性，反對分北大爲三個學院，推各系代表赴京請願。北平一地，學潮迭起，各方紛議不休。政府俯順輿情，於民國十八年夏，將「北平大學區制」撤消，又分爲北

京大學、北平師範大學（包括以前的男女師大）、北平大學（除北大與師大外，北平其他各學院合併）及天津北洋工學院（同時籌備恢復大學），均冠以國立二字，同時恢復河北省教育廳，接管河北省教育行政。

海懷仁堂西四所。物理研究所與化學研究所設在北平東皇城根，自行購地建樓。物理研究所研究工作，注重光學與地球物理。化學研究所工作，以純粹化學與應用化學並重。生理研究所工作，以藥物生理學與實驗細胞學為主。動物研究所以水產動物與昆蟲為主。植物研究所以植物分類為主，兼及植物地理。此三所均設於北平西直門外天然博物館，即三貝子花園內（習稱萬牲園），地質研究所與農礦部地質調查所合作，設於北平西城兵馬司，從事地質調查及古生物、土壤、燃料等研究與地震紀錄，二十一年增設鑄學與藥研所。

此外更設有若干研究會，如史學研究會、水利研究會、字體研究會、經濟研究會等，均設於懷仁堂西四所。北平研究院附設之博物館、氣象臺、中華戲曲學院協會及戲學院設於北平木廠胡同。中國關於科學的研究，發達最早的是地質，從民國初年即開始地質的調查與研究，在古生物方面有重大發現與研究，如北平西南周家口中國猿人化石（從民國十六年至二十六年間，共採掘的猿人頭骨及牙齒等件，分屬於三十八個猿人，並發現大批石器及用火遺跡）、新疆獸腳類化石、雲南祿豐恐龍與原始哺乳動物化石等。中國猿人的發現，實為世界科學中的一件大事。

考古方面，發掘河北易縣燕下都故址，發掘陝西寶雞的圓臺遺址，發現新石器時代至隋朝的人民居址及三代與秦漢古墓多處，唐朝中書省舊址（西安民政廳前院）的發現，與河北邯鄲縣之趙王城等的調查。

地質研究所與農礦部地質調查所合作，設於北平西城兵馬司，從事地質調查及古生物、土壤、燃料等研究與地震紀錄，二十一年增設鑄學與藥研所。

重要圖書儀器等物，設法經上海、香港、海防、河內等地運往昆明繼續應用，辦事處設於昆明公東街十號。其抗戰前由北平遷出其他各部分，仍照常工作。地質研究所於民國二十四年隨同北平地質調查所遷往南京，仍留一部分人員在北平；二十六年十一月自南京遷長沙，二十七年七月後由長沙遷至四川北碚。

嗣以敵機轟炸昆明，北平研究院總辦事處及物理、化學、史學研究所遷於昆明北郊黑龍潭附近，購地建築房舍作爲研究室、辦公室及職員宿舍等，動物與生理兩研究所則遷至昆明西山下昆明湖邊。

抗戰勝利後，北平研究院於民國三十五年三月十八日在昆明舉行學術會議第一次大會後，隨即陸續復員。民國三十七年九月九日爲該院創立第十九週年紀念日，是日在北平中南海懷仁堂召開北平研究院學術會議第二次大會，開幕式由院長李石曾主席。學術會議閉幕三個月後，時局大變；三十八年一月間在廣州世界社組設北平研究院辦事處，至是年七月結束。

促進中烏兩國建交

民國三十八年四月二十三日，國軍撤離南京後，李石曾於五月中旬由廣州搭輪船抵臺北。十二月中央政府播遷來臺，他攜眷往烏拉圭孟都，治商遷移日內瓦中國國際圖書館事，承烏拉圭政府教育當局允予協助並補助遷移費用美金兩萬元，民國四十年由館長蕭瑜負責將該館藏書陸續裝

運至孟都，中國國際圖書館即在孟都復館，李石曾親臨主持復館典禮。時烏拉圭尚未與我建交，他爲敦睦邦交，特在該國首都孟特維地歐舉行世

界社團大會及聚餐，到有南北美各國人士及使節，歐洲法、德、英國人士及使節，以及烏拉圭政府人士與國立大學校長與圖書館長等多人，濟濟一堂，爲當地多年來之一大盛會，對於國民外交，促進中烏兩國建交，實爲先導。

世界同盟國際聯合總會於民國五十七年十一月在孟都成立，李石曾由臺北馳往主持，並賡續題識重文館舊藏六代文獻。民國五十九年復以九秩高齡，先後赴孟都主持中華文化復興委員會烏拉圭分會成立盛典，至委內瑞拉參加雙十國慶及委內瑞拉首都加拉加斯中華總會新廈落成典禮，附設華僑子弟中文班亦同時成立，華僑冠蓋雲集，他於歡宴中致詞，歡聲雷動。翌日由駐委內瑞拉大使薛壽恒陪訪僑團紳耆，慰問答謝。十月下旬經美國返臺北，住溫州街恒傑堂，此爲他最後一次至美國與南美之旅行。

李石曾在此二十餘年中，恩恩奔波，遐邇兼及，泛美歐亞，忙於中國與國際間社會文教工作，並致力於國民外交與弘揚中華文化。李石曾於民國六十三年九月二十九日病逝臺北市溫州街恒傑堂，享壽九十三歲。歷任黨政社團要職，生平背景複雜，事功顯赫。自入社會迄去世，幾無片刻暇逸，接觸之廣，從事方面之多，與其老而不倦之精神，稽之當代，實難再得。先總統蔣公介石褒揚令所云：「才識恢奇」、「老而不倦」兩語，可將李石曾畢生個性概括無遺。



①右起：李石曾、張靜江、吳敬恆合影。

②前排右起：李石曾、張靜江、蔡元培、鈕永建。後排右起：吳敬恆、褚民誼、程其保、黃炎培、李熙謀、李書華、莊文亞、厲家祥、陳和銑、郭有守（文見39頁）

